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Hirdetések és Nyílt tér dija előre fizetendő 

Ä Kéziratokat nem adunk vissza.

Néhány szó az ipar, kereskedelem 
és mezőgazdaságról

Lapunk tiz év óta hűséges harcosa 
városunk és vármegyénk ezen hármas 
ikergyermekének : az ipar, — a kereske­
delem — és a mezőgazdaság — elha­
nyagolt, mostoha fiainknak. E három 
nagyon fontos tényező körében állandó 
a panasz és az elégedetlenség. Iparunk 
virágzó volt régen, kivitelre is dolgozott, 
iparosaink tekintélyes vagyonra tettek 
szert, — kereskedőink egyszerű, kis ha­
szonnal, szerény életmóddal, szóval kis 
ikeretekben mozogva kényelmesen elpisz­
káltak sőt gyűjtöttek a jövőre is. Mező- 
gazdasági állapotaink is évről-évre rosz- 
iSzabbodnak. Földművelő népünk fokról- 
fokra sülyed a vagyoni tönk szélére s 
tisupán az Amerikába vándorlás az egyet­
len mentő szalmaszál, amelybe a ful­
dokló kapaszkodhat. De ez is csak ré­
gebben. Ma-már Amerika sem tej- 
jel-mézzei íolyó Kanaán, s csalódást, be­
tegséget, tönkre menést hoz magával az 
uj világból az aranyhegyekről álmodozó 
földművelő.

De nem kedvezőbb a helyzete az 
iparos osztálynak sem. Itt is rengeteg a 
panasz. Leginkább az ad panaszra okot, 
'hogy Fogaras város közönsége ruházati, 
ipari és egyéb szükségleteit külföldi, 
vagy más városok gyárosaitól, kereske­
dőitől, vagy iparosaitól szerzi be, s emiatt 
a helyi ipar és kereskedelem nem éri 
el azt a keresletet, amely az iparos és 
kereskedő osztály boldogulását és biztos 
ekzisztenciáját előidézné. Pedig nagyon 
jól tudjuk azt, hogy minden város biz­
tos alapja az ipar és kereskedelem fel­
lendülésében rejlik. Azt pedig bajos do­

log elérni akkor, amikor évenként mint­
egy 70 — 80 ezer korona vándorol ki 
városunkból, olyan pénz, amelyet itt kel­
lett volna elvásárolni. Mert csak arra 
kel! gondolnunk, hogy ha az az évi 
70 -—80 ezer korona, ami idegen váro­
sok iparosait boldogítja, a helybeliek 
zsebébe kerülhetne, úgy a fellendült 
ipar bizonyosan úgy a hitel, mint a 
fizetésmódozati előnyök nyújtásában bát­
ran kiállaná a versenyt bármely más 
várossal, sőt a jó és pontos kiszolgálást 
is elsajátítanák.

Erkölcsi és hazafias kötelessége volna 
városunk minden rendű és rangú pol­
gárának, hogy az idegen iparosok, ke­
reskedők gazdagításával ne juttassa Fo- 
garas tekintélyes polgárságát a vagyoni 
romlásba, mert az a fogarasi polgár fizeti 
itt a nagy adót, a nagy ház és haiti)AH, 
viseli a közterheket, s a munkát, amellyel 
megélhetését biztosíthatná, idegenek vi­
szik el előlük. Sérelmes dolog az, hogy 
a vásárlók nagy része oly elfogultan 50, 
100 percenttel is magasabb árakat fizet, 
silány anyagú cifra nagyvárosi holmiért, 
mert mihelyt helybeli, mindjárt nem olyan 
értékes és nagyszerű. Pedig ha a kö­
zönség a helyi ipart pártolja, ezzel jut­
tathatja őket abba a helyzetbe, hogy 
megadhassák azon előnyöket, amik a ve­
vőket a nagyvárosi portékához csábítják, 
így tehát kölcsönös jóakarattal segít­
hetne egymáson a kereskedő, — iparos 
és a vásárló közönség. Mert a mai álla­
pot mindkét oldalon csak a széthúzást, 
az elégedetlenséget és a romlást idézi elő.

Ha az iparosztály nem gyűjthet 
vagyont, tőkét, amelyből betegség, halá­
lozás, születés, csapások költségeit fe­

dezze, amiből öregségében éljen, akkor 
nem boldogulhat, egyáltalában, máról- 
holnapra tengő, bizonytalan alap nélkül 
vergődő lesz az ország alapja is.

Addig is tehát, amíg föllendül és 
ismét virágzásnak indul az ipar és ke­
reskedelem, meg kellene teremtenünk 
az iparos segély alapot, hogy a munká­
ból kidőlt, beteg családfőt, annak özve­
gyét és árváit a legnagyobb nyomorban 
erejéhez mérten, önfeláldozóan segítené!

A beteges, ágyhoz szegezett iparos­
nak ki ir váltót alá? Ki, melyik bank 
hitelez neki? Ugy-e bár senki egysem!

Van egy rendele te a kereskedelmi 
miniszternek 1900-ból 86.590. sz. a. a- 
maly utasítja a brassói kereskedelmi és 
iparkamarát, hogy létesítsen: termelő és 
értékesítő szövetkezeteket mindenütt, ahol
Uollő H7ÍÍTOU ipámé van. A kaís/i bőrből

dolgozó, önálló iparosok még 1901-ban 
megkezdték az erre vonatkozó, szövet­
kezet alapítását 45 részvénnyel, de ered­
ménytelenül.

Gyárakat kellene itt létesíteni: 
posztó-, len-, kosár- vesszöbutor gyárakat 
éppen úgy, mint ez utóbbi Martonson 
is fennáll és virágzik, vagy dohánygyá­
rat. Igen. de honnan, miből ?

Nincs képviselőnk, aki az itteni 
nép sziverének a lüktetéseit hallaná 3 
el lesné a fogarasi nép gondolatát, óhaj­
tását s nyomorúságos, szegény helyzetén 
az állam utján segíteni tudna.

Harminc esztendő óta nincs, illetve 
nem volt Fogarasnak agilis, reprezentálni 
tudó, fáradságot nem ismerő, ügybuzgó 
képviselője. Olyan ember kellene ide 
mint Széli Kálmán Szentgotthárd kép­
viselője, aki a háromezer lelket számláló

Sirolin "Roche1 biztos

gyógyhatást nyújt jkatorPilüSOknäl 
hörghurutnál,asthmanál, influenza után. 
Sí roll if Roche” kezdődő tüdőbetegséget 
csirájában elfojt Kellemes ize és az étvá­
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
a Sirolin "Roché’-al való hosszabb kúrákat!
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meqhiiléseit legbiztosabbana 
Sirolin "Roche'_ al kezelik. Ezért 
nélkülözhetetlen ezen elismert és 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógy tárakban 
határozottan Sirolin "Roche - t kérni



szintén határszéli, végvároakábau: áll. 
főgimnáziumot, járásbíróságot, óra, dohány, 
doboz, kasza és isten tudná, hogy még miféle 
gyárakat, ipari vállalatokat létesített, pe­
dig Szentgotthárd nem is megyei szék­
hely mint Fogaras és még amellett fél 
annyi csak mint Fogaras és mégis többet 
tud felmutatni mint mi.

Agilis főispánunk : Szeli József mellé 
egy tevékeny, nagynevű, befolyásos kép­
viselő kellene csak egy ügyes, politikus, 
államféríiu s nem iró, meglátnánk akkor, 
hogy a két férfiú: a főispán és képvise­
lőnk miket volnának képesek produkálni 
ezen az exponált helyen, e határszéli 
városban.

Nem csak nekünk, de az államnak 
is érdeke az, hogy Fogaras mint határ­
széli város egyszersmind erős is legyen.

De hogy ez a szép álmunk csak 
ugyan testet öltsön magára, akkor azon 
kell lennünk, azért kell harcolnunk „vi­
ribus unitis“ hogy kiragadjuk Fogarast 
a vidék karmai közül s vigyük ki egy 
szivvel-lélekkel, hogy legyen önálló választó 
kerület Fogaras! Mi, magunk választunk 
magunknak olyan embert, a ki nekünk 
tetszik és kell, akkor azután lesznek 
gyárak, ipari vállalatok, kir. törvényszé­
künk, kir. pénzügyigazgatóságunk, közös 
katonaságunk, sőt még a városnak jöve­
delem forrása is.

De tétlenül, összetett kezekkel eze­
ket mind el nem érhetjük.

Ezek elérésével aztán már nagyot 
haladtunk az ipar és kereskedelem föl- 
lenditésénél is, mert ezek a nagy dolgok 
általában megacéloznák Fogaras életere­
jét és igy a fokozottabb vérkeringés ter-
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mészotesen az ipari, kereskedelmi és me­
zőgazdasági téren is áldásos hatásokat 
érne el. A földmivelő népnek is dohány, 
len és cukorrépa termelésre kellene utat 
mutatni, hogy miként fokozhatná ugyan­
annyi tőkebefektetéssel és munkaerővel 
a hasznot észszerűen. Ha azután népünk 
rászokik a komplikáltabb földmiveléshez, 
ha az észszerűbb gazdálkodás eredményét 
jélesően tapasztalja, akkor könnyebben 
boldogul, nagyobb arányúvá fejleszti 
munkásságát, befektetéseit, igényeit kie­
légítheti inkább és igy közvetve a ke­
reskedelmi és ipari cikkek gyakoribb 
vásárlásával azon is jobban segít.

Az uj év hajnalán nem kezdhetnek 
nemesebb elhatározással az évet, mintha 
a nehéz helyzetben levő és régi dicső­
ségéről egészen aláhanyatlott ipart és 
kereskedelmet fellendítenénk és mező- 
gazdaságunk égető bajait enyhítenénk.

Halmy Gyula.

S 2 i n h á 2.
Szombaton, január hó 13-án Sándor 

Ilonka jutalmául A lengyel menyecske került 
szinro. A színház szépen megtelt, houy a 
két főszereplő Tompa Béla és Sándor Ilona 
kedves, vidám mókáiba gyönyörködjék a 
közönség még egyszer. Sándor Ilona tempe­
ramentumosán, vidáman és fessen játszotta 
Margát. Virágcsokrot és egy szép karkötőt 
nyújtottak fel tisztelői. Meg is érdemelte az 
elismerést, mórt hiszen az egyhavi szezon 
alatt bámulatos kitartással játszotta estóről- 
estére az operett főszerepeket, sokszor iga­
zán szinte a mások érvényesülésének rová­
sára mindig csak ő és ő. A közönség elis­
merését nyilvánította tehát ez alkalommal a 
sok élvezetes estéért. A darab vidáman és

Fogaras és Vi d é kje
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A jótékonyság angyala.
Irta: Vécseyné Jankovich Lujza.

(Folytatás és vége.)

Végre pedig, hogy a varrónővel azt a 
nagy horderejű kérdést is elintézte, hogy a 
drága és pompás hangversenyruhának mi­
lyen legyen a nyaknyilása és a kék esti­
köpenyt melyik csipkedisz tenné hatáso­
sabbá, — haza hajtat a nagyságos asszony, 
hogy kipihenje a nehéz napi fáradalmait. — 
Alig, hogy Lizett a kényelmes, meleg pon­
gyolát ráadja, megszólalt az első szoba vil­
lamos csengője. Halkan, félénken, akadozva, 
hogy mindjárt kiérezni belőle az alkalmat­
lan kóregető kezét, aki az ajtón kívül áll 
és szivdobogva számlálja a perceket, amig 
megnyittatik neki. Csak egy kicsit. Csak 
annyira, hogy a keskeny résen a közönyös 
inas durván kiszólhat:

— Maga az, LiptáknóP Mit akar me­
gint? Nem megmondtam, hogy a nagysá­
gos asszony nem akar tudni magáról? Hát 
nem érti a szót?

— Oh, Istenem, de nekem okvetlenül 
beszélnem kell vele! Egy fél napja lesem, 
várom már itt küun, az utcán. És most 
haza menjek anélkül, hogy eléje járuljak?

Mikor pedig otthon ettől várnak mindent. 
— Kérem, könyörgök, eszközölje ki, hogy 
fogadjon!

Az inas nagy kegyesen bemegy, meg 
visszajön :

— No hát, kerüljön beljebb! A nagy­
ságos asszony megengedi.

Azzal magára hagyja a szegény asz- 
szonyt, ki boldog izgatottságában azt sem 
tudja, melyik fényes kilincset nyomja meg. 
Végre találomra benyit egy teremnek be­
illő szobába, ahol a komornával találkozik. 
Majd, hogy nem kezet csokol neki. Az int a 
belső szoba felé, hogy a nagyságos asszony 
ott van. Oda is belép. A lábai rogyadoznak, 
egész testében remeg, mikor megáll az aj­
tóban. Soha ilyen szépet 5 még álmában 
sem látott! Most már szeretne menekülni in­
nen, megszökni. Nem érti, hogyan merész­
kedett ide az ő kopott nagykendőjében, 
százszor kimosott, zöldes szint játszó fekete 
térné ruhájában, félretaposott sarkú cipőjé­
ben, ami mind olyan kiáltó ellentéte a sok 
illatos csipke, selyem és bársonynak, mely 
valami óriási csodavirág kelyhéhez teszi 
hasonlóvá a szobát.

A nagyságos esszony egy hintaszékben 
ülve, a divatlapot tanulmányozza és várja, 
hogy szóljon, ha már ide tolakodott.

Istenem, ha a délelőtti ragyogás, az 
átszellemült mosoly, biztató sugár még ott

3. bzAuj.

gördülékenyen mont. Tompa Béla, Kertész 
Sándor, Bakó, Makai a férfiak részéről, 
Füredi Vilma, Török Cornelia és a négy 
unokahug is nagyban előmozdították a sikert. 
A szép táncokat a közönség mindig megis­
mételtette.

Vasárnap délután félholyárakkal a Kis 
gróf másodszor ment. Nagyon sokan csupán 
csak azért mentek el, hogy Tompa Bélát 
még egyszer láthassák ebben a kedves sze­
repében. És azok, akik csak ezért mentek, 
nem is csalódtak, mert Tompa Béla ezúttal 
is olyan kifogástalanul játszott, mint az első 
előadáson. A többi szereplő azonban egy 
sem. A hölgyek hanyagul, fűző és számba- 
vehető toalett nélkül, testetlenül, frizura nél­
kül darálták le a szerepüket, a férfiak le- 
hetetlen arcokkal és maszk, sőt mancsetta 
nélkül. Az énekszámokat és táncokat meg­
csonkítva, röviden és kihagyva hallottuk. 
Kár. Igaz, hogy aznap délután temették sze­
rencsétlen öngyilkos társukat R. Tóth Fe­
rencet s egyenesen a temetésről mentek a 
színpadra, kisírt szemekkel, átfázva, meg­
hatva, — de akkor inkább el kellett volna 
hagyni a délutáni előadást, mint az utolsó 
napon, zsúfoltan telt ház előtt igy játszani.

Este ismét egészen megtelt nézőtér 
előtt folyt le a régi, jó fíip Van Winkler 
Flanquette nagy operettje bucsuelőadásként, 
Ilerezényi Endre városunk kitűnő hangú 
műkedvelőjének vendégfelléptével. A cím­
szerepben mutatta be érces, tiszta, a maga­
sabb és a legmélyebb regiszterekben is egy­
aránt szépen csengő baritonját, amelynek 
csillogtatására sok alkalmat adott a csoda­
szép zenéjü operettszerep. Meglepő bizton­
sággal énekelte végig fárasztó szerepét és a 
zajos ovációkra minden nagyobb számát mog 
kellett ismételnie. Első megjelenése alkal­
mával szép lantot nyújtottak fel a vendég­
nek. Méltó partnere volt Füredi Vilma, aki 
olyan bájos, kedves és csengő hangú Lis- 
bettet mutatott be nekünk, amilyent őszintén 
szólva nem is képzeltünk. Csak most ismer-

volna az arcán, mindjárt bátrabban kezdene 
nehéz feladatához a szegény asszony. De 
igy.. . Még a száját is alig meri kinyitni. 
Mindegy!... Meg kell lennie. És nagyot fo­
hászkodva, kezd a mondókájához:

— Nagyságos asszony! Én vagyok an­
nak a szerencsétlen embernek a felesége, 
akit a nagyságos ur elkergetett a gyárból.

Fel se tekintve, mondja az úrnő:
— Tudom. Nagy oka volt reá. El­

mondta nekem az esetet.
Liptáknó, szegény, ha lehetséges, még 

kisebbre zsugorodik össze:
— A maga ura ogy vakmerő ember, 

egy anarchista, — méltatlankodik tovább az 
úrnő. — Azt mondani a gyártulajdonosnak, 
a kenyéradó gazdájának, hogy nem szolgált 
ő rá a szidásra, mert jobban érti a mester­
ségét, mint a nagyságos ur, aki még gyufát 
árult az utcasarkon mikor ő már a gyárban 
dolgozott... Mit gondol, el lehet azt hall­
gatni megtorlás nélkül?! Nem volt igaza, 
ha könyörtelenül elkergette, már csak pél­
daadás kedvéért is?!

— Oh, hogyne! Szent igaza volt a nagy­
ságos urnák, kezét csókolom. És ón nem is 
azért jöttem... De hogy irgalomért esedez­
zek a számára. Megbánta ő azt már sze­
gény, százszor, ezerszer... És ... én ... ne* 
is tadom... de... talán... részeg volt ak­
kor ... Igen .., igen ... annak kellett len-
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tűk őt meg éa csak most sajnáltuk iagazán, 
hogy a szereposztáa az egész szozón alatt 
olyan egyoldalú volt. Mi is azt mondjuk 
Jókaival, aki a szerelmes fiatal férjre alkal­
mazta ezt a hasonlatot, hogy: „hiszen szép, 
szép a muzsikáló óra, de ha örökké muzsi­
kál megunja az ember.“ Bizony mi is szi- 
vosen láttuk volna a két kedves művésznőt 
felváltva a nagyobb szerepekben.

Ezzel a méla akkorddal fejezzük be 
ez évi szini kritikánkat. És most röviden ösz- 
szegezzük a dolgokat.

A zenekar soha, egyetlen szezonban sem 
volt még ilyen jó és precíz, mind ezidón. A 
mélyhegedűét valósággal műélvezet volt hall­
gatni, de általában kitűnő erők, preeiz ve­
zetés alatt működtek. A világitás kifogásta­
lan volt mindig. Pedig ez is sokat tesz, év­
ről-évre kifogásolnunk kellett ezt. Az elő­
adott darabok mind a jelentés Ígérte újdon­
ságok éa a legnagyobb változatossággal ke­
rültek színre. Ma dráma, holnap bohózat, 
holnapután operett, azután vígjáték és ez 
estéről-estére igy ment, a legnagyobb válto­
zatossággal. A két magyar klasszikus darab 
a Peleskei nótárius és Bánk bán előadásán 
kívül, Obnett Vasgyárosát és Planquette Rip 
Van Winklejót láttuk csak a már lejátszott, 
régi darabokból. A többi mind uj, sőt a 
legújabb müsordarabok voltak.

Ha azonban azt mondjuk, hogy jobb 
a Tompa Kálmán társulata a Febórónél, ez­
zel nem azt mondtuk, hogy minden hiány 
nélkül való. Mert első sorban is díszlete na­
gyon kevés van s az sem illuziókeltő, kopott 
legnagyobb része. A karszemélyzet férfirésze 
ijesztően szedett-vedett alak volt, s a nők 
sem állták meg helyöket. Feltétlenül kell 
még egy, a mostaninál erőteljesebb hangú, 
koloratur énekesnő és a férfitagok között 
két szólóénekes, egy bariton éa egy tenor. 
És még egyre van szükség. Elfogulatlan, 
részrehajlásnélküli szereposztóra, hogy ne 
egy játszón örökké a többiek rovására, mint 
már fenntebb is irtuk.

nie... Máskép ilyen szörnyűséget hogyan is 
mondhatott volna!... Mert iszik ám néha, 
tetszik tudni... A szakadatlan, nehéz munka 
ráviszi őket,.. És egy ittas embernek, aki 
nem tudja, mit tesz, mit beszél, meglehet 
bocsátani, ugy-e? ... A jó Isten is irgalmas... 
És az ő nevében cselekszi a sok jót a nagy­
ságos asszony, akiről az egész város úgy be- 
iszél, mint a szegények angyaláról. Ezért 
vettem bátorságot magamnak én is, hogy 
kérjem: szóljon egykét szót az érdekünkben 

a nagyságos urnái!
— Ugyan ne sírjon itt nekem 1 Az 

egész ügyhöz különben nincs semmi közöm. 
Nem reárn tartozik. Van nekem gondom 
elég, — Menjen az uramhoz az irodába 1

— Oh, voltam már! De hiába, A nagy­
ságos ur kérlelhetetlen. Szóba sem állott ve­
lem. Rossz kedve is volt éppen. Azért gon­
doltain, ha nagyságos asszony itthon kegyes­
kednék .,. Az mindjárt egészen más lenne.., 
Büntesse, alázza meg azt a botor embert, 
ahogyan megérdemli. Csak ne kergesse oil 
Hol kap ő most olyan jó alkalmazást?! A 
tél itt van... Ö a szegény emberek réme. 
Már vicsorítja ránk a fogait... Félünk 
tőle nagyon!

— Mindezt hamarabb kellett volna 
meggondolni!

— Igaz, igaz! De ha az Isten elvette 
az eszét a szerencsétlennek, hogy nőm gon-
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Egészben véve a jövő évi színi szezon 
anyagi sikerét a szinpártoló egyesületnek kell 
szeptember elsején kezdve megalkotni. Ha a 
brassói nagy és előkelő magyarság nem res­
tellj a fáradtságot január elsején megkezdeni 
a bérlctgyüjtést és félév alatt fizetni le a 
bérletet apró részletekben, úgy, hogy julius 
elsejére, miro Komjáthiók bevonulnak, min­
denki hat részletben fizette le a bérletét, — 
akkor ne derogáljon ez nekünk sem foga- 
raaiaknak, akik bizony legnagyobbrészt a 
fizetésünkre utalt hivatalnok emberek va­
gyunk és abból december hóban 40, 60, 
80 korona nem jut bérletre. Tessék szep­
tember, október, november december és ja­
nuár elsején, öt részletben beszedni a bér­
letet, biztosítom, hogy 150 bérletjegyzés 
is lesz.

Ezek voltak a lényegesebb megjegyezni 
valóink, jóindulatú, jóakarata megjegyzések, 
vajha sikerre vezetnének.

Halmy Gyula.

A kerci apátságról.
Irta: Halmy Gyula.

Tiz éve, hogy Fogavason lakom, 
nyáron át mindig a havasokban bolyon­
gok, számtalanszor elmentem a kerci ál­
lomás mellett vonaton, szekéren, két 
nyáron át Stréza és Oprakercisorán nya­
raltam és: Kereen mégsem voltam soha'. 
Vádolt a lelkiismeret s szógyeltem ma­
gamat, hogy Fogarasvármegye büszkesé­
gét, az ország egyik legrégibb romjait: 
a kerci apátságot még nem láttam.

Végre elhatároztuk a családi ta­
nácsban, hogy elmegyünk!

El is mentünk 1911. november hó 
1-én a hajnali vonattal s reggel 5 óra­
kor Kercen voltunk.

Mindenszentek napja volt! Hatal­
mas dér borította már akkor a réteket,

dőlt semmire. Nem jutott eszébe a nyolc 
gyermeke, csak a megszégyenítés fullánkját 
érezte. Azt mi keseriiljiik meg!!

— Hja bizony együtt kell viselni a 
sorsukat.

— Van egy leányunk, nagyságos asz- 
szony. Szép, jó leány. Szerencséje akadt. 
Szeretik egymást. Olyan boldogok voltunk 
mindnyájan. Oh, Istenem és éppen most... 
Az a gyermek elpusztítja magát!...

— Ugyan, ne játszók itt nekem komé­
diát! Ne zaklassa fel az idegeimet, mikor 
oly nagy szükségem van a nyugalomra. — 
Mondtam már nem tartozik reám a dolog. 
Az uram nem tűri, hogy a hivatalos ügyeibe 
avatkozzam. És most mehet!

Liptákné még ott maradt egy pillana­
tig. Vár. Hátha mégis... Aztán, mikor látja, 
hogy nincs miért várnia tovább, egy leírha­
tatlan tekintetet vet a jótékonyság angya­
lára és lassan, vánszorogva megy kifelé. A 
másik szobában az inas jön vele szembe, 
ezüst tálcán névjegyet hozva úrnőjének. A 
szerencsétlen, porig sújtott asszony még hallja, 
amint a nagyságos asszony kellemes megle­
petés hangján szól:

— Ah, a főszerkesztő ur?! Ilyen ha­
mar?! Hogyne fogadnám?! Vezesse a sza­
lonba ! És — csak egy pillanatnyi türel­
met kérek ...

— Lizetta, az elfogadó ruhámat!
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mezőket, de midőn az áldott nap föltűnt, 
a dérré fagyott harmat harmatcseppé 
változott, melynek minden egyes cseppje 
hűen tükrözte vissza az óriás nap képét. 
A kelő nap föuséges glóriája bearanyozta 
a közelben kéklő hegyek ormait: a Vis- 
tia marét, Arpasu marét, Buleát, Buty- 
tyánt a Negoit, a Szurult, melyek mint­
egy hűen védve e relikviát, a távolból 
őrzik égbe nyúló csúcsaikkal e kedves 
romokat.

Akaratlanul is, mintegy önfeledten 
jói kiválasztottuk az időpontot: minden­
szentek napját; amikor az emberek is 
elvonulva a kufáv világtól egy napot 
szentelve kedves halottaiknak el-eí bo­
lyongnak a múlandóság helyén a temető- 
kertben. Mi is a múlandóság helyén a 
kerci apátság romjai között jártunk, hol 
a mult, a nagyon régi idők beszéltek 
lelkűnkkel.

A természet múlandósága, a zizegő, 
sárga falevelek, harasztok édes bus me­
lódiákat, az emlékezés mollakkordjait 
támasztották föl lelkűnkben. A porladó 
kőkeresztek alól, hol régi embertársaink­
nak már csak porai keveredtek össze az 
ősi anyafölddel, hangokat véltünk hallani, 
akik mintegy óva intettek bennünket a 
memento mori-ra nyolcszázeszteudővel 
ezelőtt élt kis, különvilágokra, akik ép­
pen úgy imádták ezt a tündéri tájat, 
mint mi, akik éppen úgy elméláztak a 
Negoi föuséges csúcsain s hallgatták a 
tündéri havasok csevegő patakjainak 
a csobogását. Gyermekeim, akik akkor 
éppen Terpszichorénak áldozva könnyes 
szemekkel hagyták el a fogarasi állomást, 
mert a boldog táncóra jutott eszükbe és 
zsémbeskedtek, méltatlankodtak az indo­
kolatlan hajnali kirándulás kényelmetlen­
ségein, e romok láttára a kedves tánc­
órákat elfeledve, felócsudtak s a romo­
kon állva azt mondták: „nem bánták 
meg, bogy eljöttek!“

A naiv gyermeki lélek ezen meg­
nyilatkozása is hűen tolmácsolja e romok 
fönségességét és nagyszerűségét. Kére 
községnek azt a részét, ahol a romok 
vannak, szászok lakják.

1720-ban — amint az ott talált
évszámok jelzik az apátsági épület azon 
részéből, mely abban az időben még a. 
legépebb volt a szászok maguknak temp­
lomot csináltak, renoválták. Már azelőtt 
is jóval — amint a régi okiratokból 
kivesszük — a szászok grófja, később a sze- 
beni szász ispánság befolyást gyakorolt 
s igy a romok körül levő régi épülete­
ket is a szászok renoválták, ott lakik a 
szász pap, tanító stb.

Az apátság romjai előtt egy vén, 
mankókra támaszkodó hatalmas törzsű, 
belől korhadt fa hirdeti az idők múlan­
dóságait. Nem mondunk sokat, ha e fát 
öt hatszáz esztendősnek becsüljük, de ta­
lán még régibb is. óriási, terebélyes
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törzsét az idő már összeörölte, üres, de 
egyes ágai még elég épek, amelyek föl 
vannak támogatva a szél kegyetlenségei 
ellen. A klastromhoz vezető utón hatul 
almafák vannak, amelyekről november 
hó 1-én még nagyon sok almát leráz­
tunk, azok fiatal ültetések, — úgyszintén 
a bokrok is a romhoz vezető utakon. Már 
az az ősi, vén fa is sokat suttog az em­
ber leikével a múltakról, az ott lefolyt 
időkről, hát még a romok ? Azt az ér­
zést, amely ott a poótikus lelkeket elá­
rasztja leirni nem lehet, azt az impresz- 
sziót csakis ott szívhatja magába a vi­
lág melancholikus, ábrándos lelkű 
gyermeke.

A romok egy varázsütésre benépe­
sednek régi alakokkal, a mohlepte kö­
vek elkezdenek regélni, ábrándos, fan­
tasztikus meséket s a kor késői gyer­
meke hitelt ad a szférák eme zenéjének 
s kész a fellegvár s édes ábrándokban ring 
a gondszántotta lélek!

S hogy mind ezek a képek, im­
pressziók csak most, tél közepén, január 
hó dereMn támadnak fel toliunk gyenge 
szárnyán s nem 1911. november hóban, 
azt a történeti adat gyűjtés, tehát Klió 
nem engedte meg s mielőtt beszéltetnénk 
a régi romokat, először is hálás köszö- 
netünket fejezzük ki Budák Miksa kerci 
körjegyző urnák, aki az adatokat szives 
volt az ottani szász egyháztól megkeriteni
és rendelkezésünkre bocsátani.

*
* f *

1. A kerci apátsággal legelőször 
Reachner Márton foglalkozott 1824-ben 
„De praediis praedialibusque Andre­
án i commentatio“ cimü latin nyelven 
irt munkájában.

2. Schuller Károly 1840. és 1851- 
ben német nyelven irt róla.

3. Teutsch G. D. 1845. németül.
4. Azután megjelent egy „Schema­

tismus“ 1848. és 1882-ben.
5. Kästner Viktor 1851. németül.
6. Erdély régiségei: irta Kőváry 

László 1852. Ez az első munka róla 
magyar nyelven.

7. Czinár Maurus 1860. latinul.
8. Erdély egyháztörténelméhez 

Jakab Elektől 1867.
9. A fogaras-földi kerci apátság 

irta: Knausz N. 1868.
10. Schmidt W. 1868. és 1877-ben 

németül.
11. Magyarország helyrajzi története 

fő tekintettel az egyházi intézetekre. 
Irta: Rupp Jakab 1876.

12. Kirándulás a kerci apátsághoz. 
Erdélyben. Dr. Rómer Flóris Ferenc 
1877.

13. Janauschek P. Leop. „Originum 
Cistercerciensium Tomus I. 1877.

14. Dr. Reissenberger Károly 1882. 
németül.

15. Reissenberger Lajos „Die Ker- 
zer Abtei.“ 1894. németül.
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16. Röviden a „Vasárnapi Újság“ 
1911. év 46. az. Makoldy József irt 
róla : A kerczi apátság mellett“ címmel.

Hatan Írtak róla magyar nyelven, 
hárman latin nyel.ven és heten németül, 
Mindenik író csodá kozik azon. hogy ho­
gyan épülhetett ez a cisztercita apátság 
a sárga Olt folyó balpartján éppen azon 
a helyen, ahol most romjai hevernek, 
abban az időben, amikor még ott is 
de itt is óriási rengeteg erdők voltak s 
még egyetlen egy község vagy falu sem 
létezett körülötte. Ezt, nem tudja senki 
sem, de az okiratok sem említik egy­
szóval sem.

Miért került Ifi. Béla magyar ki­
rály idejében 1173 — 1196-ig a francia- 
országbeli ciszterciták apátsága az or­
szág ily félreeső tájára? A vidék abban 
az időben elhagyatott, vadon volt, mely 
a kora középkor áhitat teli elvonultságá­
nak igen megfelelt,

Felépitik tehát az apátságot, a szintén 
átmeneti stilii gyulafehérvári székesegy­
ház mellett Erdélyben; ez idők legszebb 
építészeti emlékét.

A ciszterciták a román és az átme­
neti stilus irányításában előkelő szere­
pet játszottak. Két remek müvük maradt 
Magyarországon reánk, a XII. század­
beli kerci és a vele sok hasonlóságot 
mutató, bár valamivel későbbi apái falvai 
templom Borsod és Hevesmegyék határán. 
Mig azonban az apátfalva! teljes egészé­
ben áll most is, addig a kerci apátság 
romokban hever. Oka pedig annak ab­
ban kereshető, hogy Mátyás király a 
sülyedő erkölcsű csisztercitáktól 1477- 
ben Kercet elvette. Megjegyzendő, hogy 
mikor ott ez a cisztercita apátság épült 
még, akkor maga Kére község nem lé­
tezett. A mint neve is mutatja a II, 
Géza király által 1224-ben behozott 
szászok telepedhettek le valószínűleg 
azon a helyen is s azok nevezték el 
Kercnek.

Egyesek úgy magyarázzák, hogy a 
név: „Cisztercita apátság Abbatia beatae 
Mariae Virginis de Kére" = Kerch, Kirch, 
Kyrch, Keereh, Kyrcs névből lett: Kére 
Kircheből. Más monda szerint pedig 
azért nevezték el Kercnek, mivel ott 
gyertyát készítettek s onnan szállították 
Szebenbe; innen gyergyától lett németül: 
Kére. Az alapítási év, valamint az alapitó 
neve a kerci apátságnak bizonytalan. 
A fenti alapítási évvel szemben t. i.: 
1173—1196-ig, mások az apátság ala­
pítását 1200 körűire teszik azt Írván, 
hogy az 1179-ik évben fölépült Csanádi 
egyházmegyében levő Egresi cisztercita 
apátság alapította a kercit 1260 körül.

Janauschek az apátság alapítását 
1202-re teszi. Schuller azt állítja, hogy 
a cisztercita apátságok Magyarországon 
1184-ben keletkeztek b igy a II. Géza 
király által Erdélybe költözött német

8. szám,

gyarmatosok is cisztercita barátok voltak 
akik a kerci apátságot alapították s elő­
ször a „Gandoliuui“ v. Candöla nevet 
adták neki, ami latin szó s magyarul 
viasz v. faggyú-gyertyát jelent. A szá­
szok, németek a Candéla szót lefordítot­
ták : kerce-re, innen származik kére mai 
neve s igy elhihető az a hipothezis, a 
mely azt mondja, hogy Candela, cande­
láimon (kcrcen) viasz-gyertyákat készí­
tettek a cisztercita szerzetesek k a 
klastrom számára, mert sok gyertya kel­
lett 8 onnan szállították azután Nagy­
szebenit s másfelé a gyertyákat a tem­
plomok számára.

Ezen az alapon megdől tehát Schul­
ler azon állítása, hogy: „az Erdélybe 
költözött német gyarmatosok is ciszter­
cita barátok voltak, akik a kerci apát­
ságot alapították !“

A cisztercita apátságot 1173 - 1200- 
ig építették, A szászok pedig 1224-ben 
jöttek csak be hazánkba,akkor már az apát­
ság állott Candéla, Candelis, Candelium 
nevet kapva a hely az alapitó Francia 
országbeli cisztercita szerzetesektől. Csak 
azután költöztek oda a szászok, németek 
s a Candéla szót lefordították Kercere.

Valószínűleg a fenti alapon formál­
tak jogot az apátsági épülethez a szászok 
s építették föl a klastrom egyik ép ré­
szében templomukat 1700 — 1720-ban.

(Folytatjuk.)

Tanítói jubileum.
Ritka kulturünnepre, tanítói jubileumra 

gyűlt össze a fogarasi izraelita elemi isko­
lában f, hó 14 én délelőtt egy nagyszáma 
lelkes csapat, hogy szive egész melegével 
ünnepelje. Szerencsek!vánatokkal és a ragasz­
kodás és szeretet egyéb jeleivel halmozza el 
az iskola egyik derék, munkás, áldásosán 
működő tanítóját Klein Márkot, Fogarason 
való működésének negyedszázados évfordulója 
alkalmából. A több százra menő volt és je­
lenlegi tanítványokon kívül ott volt a szülők 
és tisztelők egész serege, a kartársak leg­
nagyobb része a zsúfolásig megtelt termekben.

Az iskolaszék! diszülés keretében meg­
tartott jubileumot pontban 11 órakor Kele­
men Adolf dr., főrabbi, iskolaszék! elnök 
maradandó hatású beszéddel nyitotta meg a 
a jubilánsért Fleschmann Hermanne élén a 
volt tanítványok sorából hattagú deputációt 
menesztett.

Lelkes éljenzés fogadta a küldöttséggel 
megjelent tanítót, kinek terembelópósekor 
felhangzott a növendékek ajkán a Hymnus. 
A végső akkordok elhangzása után dr. Ke­
lemen főrabbi fényes szónoki képességgel 
előadott, magasszárnyalásu s a hallgatóságot 
is megható beszédet intézett az ünnepekhez, 
munkálkodása színhelyén köszönve meg azt 
a kiválóan nagybecsű munkásságot, melyet 
a haza, felekezet éa a társadalom javára 
egyaránt kifejtett.

A zsidó hitközség üdvözletét Thierfeld 
Lipót kitközsógi elnök tolmácsolta. A tan­
felügyelőség nevében a betegsége miatt tá­
vol maradt Radvdny Ferenc dr. kir. tanfel­
ügyelő helyett Szeremley Cs. Ákos dr. kir, 
atanfelügyelő méltatta Klein Márk zajtalanul,
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jjje áldásosán működő munkásságát, mig a 
volt tanítványok hálájának Fleissig Ilka köl­
tői lendületű, reflexiós képekkel átszőtt, ma- 
„a8 színvonalon álló beszédben adott kifeje­
zést. Az általános tetszést aratott, kiválóan 
szép beszéd végén a volt tanítványok aján­
dékát — egy takarékkönyvet — nyújtott át 
a jubilánsnak. A jelenlegi tanítványok ne­
vében Schönberger Sándor IV. osztályú ta­
nuló, osztatlan tetszés közben mondott talp­
raesett, formás kis beszédet, sok szépet kí­
vánva a jó tanító bácsinak. Az általános 
tanítóegyesület nevében Kiss Károly egye- 
sületi“elnök üdvözölte, ki a céltudatos tanítói 
munkát nem pályának, hanem hivatásnak 
mondotta. Végül Győrbiró Sándor a rof. ta­
nítótestület nevében beszólt, ki a volt tanít­
ványokat és a hitközség vezetőségét éltette 
mint olyanokat, kik a tanitó munkáját ilyen 
szépen tudják méltányolni.

Megható, keresetlen szavakkal mondott 
köszönetét az ünnepelt mindazoknak, kik őt 
ilyen szép ünnepség központjává tették, 
mire a jubileum a Szózat hangjaival véget 
árt. Szombaton este a Nőegylet elnöksége és 
a tisztelők az iskolatermekben látogatott es­
télyt rendeztek a derék tanitó tiszteletére.

Szép volt, meleg volt ez a kulturünnep: 
méltó a tanítóhoz és méltó a rendezőséghez.

Jelenvolt tanitó.

H I R El

Városi közgyűlés.
Fogaras rend. tanácsú képviselő testü­

leté legutóbbi közgyűlésén 25 tárgyból álló 
tárgysorozat fölött határozott. Legelőször is 
a városi házi és gyámpénztári december havi 
rovancsolásról felvett jegyzőkönyvet terjesz­
tették elő és fogadták eí. Másodszor elfogad­
ták azt, hogy a városi tisztviselők a fizeté­
sük után ne fizessenek városi pótadót. 
Sándor Károly jutalmazás iránti kérését elu­
tasították, éppen igy özv. Konstatinus Já- 
aosné segélyezését és Grossfeld Hermann 
haszonbér elengedési kérését is, valamint 
Fábián Julia és Taglicht József aszfaltjáru­
lék törlése iránti fellebbezését.

Helybenhagyták, illetve elfogadták a 
városligeti csarnok kiépítését, városház épí­
tését, a villamvilágitási ügyben tartott tár­
gyalási költségeket és a földm. miniszter lei­
ratát a közlegelő öntözési terv előkészítése 
tárgyában.

A színházi és hangversenytermek enge­
délyezése tárgyában alkotott szabályrendele­
tet életbeiéptettók. Kálbor községnek mezei 
ut eladását jóváhagyták. Reiner Adolf ingat­
lan vételi ajánlatát elfogadták, az Illenyi ha­
tárban levő városi szántót berbeadták. Elfő 
gadták Hirsekorn Salamon kérését egy kira­
kat építésére vonatkozólag. Domány Artliurt 
Dávid Jánost, Metter Józsefet, a község kö­
telékébe velvették. Bedő Ferenc ipariskolai 
f. ü. bizottsági tagságáról való lemondását 
elfogadták.

Helybenhagyták özv. Jaucsó Istvánne 
pótadó visszatérítési kérését, a járásbíróság 
átiratát térkópkiigazitás tárgyában, az izr. 
hullaház építését, az 1912. évi házt. költség­
vetést és az 1912. évi államsegély felhasz- 
náláeát.

— Személyi hír. Széli József, várme 
gyénk főispánja f, hó 14-ón haza érkezett s 
folytatja hivatalos teendőit.

— Köszönet. Azért a meleg rokon- 
szotivért, fáradozásért és áldozatkészségért, 
melybon engem f. hó 14-én, 25 éves szol 
gólíiti jubileumom alkalmából a jubileumi 
elnökség, a rendezőség, jóakaróim, felsőbb 
hatóságom, kartársaim és szeretett tanítvá­
nyaim részesítettek, ez utón is hálás köszö­
netét mondok. — Fogaras, 1912, január hó 
15 ón. Klein Márk.

— Kinevezés, Az Alsószombatfalván 
megüresedett áll. el. isk. tanítói állásra Má 
téfi Ilóza oki. tanítónő lett kinevezve.

— Áthelyezés. Vajda Eszter alsószom- 
7atfalvai áll. el. isk. tanítónőt, a vall. és köz 
okt. m. kir. miniszter Fogarasra helyezte át,

— Halálozások. A brassói kereskedelmi 
és iparkamarát súlyos csapás érte. Kiváló, 
buzgó titkára Thomas Mór a rumán kir 
koronarend lovagja, életének 47-ik évében, 
tehát tevékeny férfikora delén — hirtelen 
elhunyt Brassóban. Halálával nagy veszteség 
érte a társadalmat és a közéletet, az ipart 
és kereskedelmet, amelynek lelkes bajnoka 
volt. —- Krempels Sámuel fodrász, életének 
29 ik évében f. hó 17-én meghalt. Fiatal 
özvegye és két kis árvája siratja, — Súlyos 
csapás érte Vajda Lajos vármegyei főállat 
orvost és családját, leánykájuk a 17 éves 
Vajda Piroska, f. hó 17-én, hosszas szén ve 
dés után meghalt. A kedves, ifjú halottat f 
hó 19-ón temették el. Nyugodjanak békében.

— Érdekes vadászkaland. Herczum Fe 
renc persányi kitűnő vadász a múlt vasárnap 
kiment a persányi erdőbe vadászni. A ma­
gával vitt hajtők hamarosan kinyomoztak 6 
drb. vaddisznót. Herczum Ferenc és a fivére, 
meg egy erdőőr nyomban körülvették a te­
rületet. Herczum Ferenc ismerve a területet 
beereszkedett a mélyedésbe és ott egy em 
beröltön alig megtörténő jelenetnek volt ta 
unja. A vaddisznók a mélyedésben voltak; 
legkevesebb 30 drb farkas fogta körül okét 
Egy disznót megfogtak s kiéhezett fene va­
dak módjára darabokra tépték. A konc fe 
lett maguk között is összeverekedtek majd 
iámét az étel után néztek. Ez alatt a másik 
5 disznó elmenekült. Herczum Ferenc o je­
lenet alatt a farkasokra 11 lövést tett, do a 
a farkasok addig mig a disznónak minden 
porcikáját fel nem falták nem is gondoltak 
azzal, hogy a 11 lövés nekik szólott. A la­
koma után útnak eredtek, 2 farkas a hely­
színén dögölve maradt, több sebesülve elme­
nekült, a melyikek közül egyiket hevenyé­
ben a társai szóttéptek úgy, hogy csak a 
feje maradt meg a mit a farkasokat nyo­
mon kővető Herczum Ferenc meg is talált. 
Egyébként annak köszönhetik az ordasok, 
hogy számuk nem lett jobban megtizedelve, 
mert Herczum Ferencnek — amint ó el­
mondd, — csak két golyós és 2 postás töl­
ténye volt a többi 7 apró nyúl serét. Gra­
tulálunk a szép és különös vadász ered­
ményhez.

__ Műsoros táncesto. Lapunk múlt szá­
mában már jeleztük, hogy az áll. főgimná­
zium ifjúsága február hó 10-én szombaton 
bált rendez és sokan már vasaltatták is Lak­
jaikat, klakkjaikat az ifjúság mulatságára. 
Mint halljuk műsoros este lesz és szmoking­
ban, sőt másféle fekete ruhában is elmehet 
bárki a műsoros táncestéire; nem kell 
éppen frakk, klakk és lakcipő. Az a fő, hogy 
mindenki ott legyen, a ruha mellékes.

__ Temetés. Szép és megható temetést
rendezett a búcsúzó színtársulat vasárnap, 
január 14-én délután két órakor, az élet-

untságból öngyilkossá lett tagjának Ráday 
Tóth Ferencnek a vármegyei közkórházban.
A szegény, fiatal szinész ref. vallása volt, a 
igy a ref. lelkész és kántor végezte a szer­
tartást. Az egész színtársulat kivonult a kór­
házba halott társuk ravatalához, s gyönyörű 
ólővirág koszorút helyeztek koporsójára. Tár­
sai nevében Tompa Kálmán igazgató mondott 
gyönyörű búcsúbeszédet a halotthoz, idézvén 
a legutolsó szerepében mondott szavakat, 
hogy „kinek-kinek a maga hite szerint.“
A megható szertartás után a halottaskama­
rába helyezték a szerencsétlen fiatalembert, 
akit édes atyja siratott családja köréből itt 
a messze idegenben. A tehetséges ifjú csak 
négy hónapja volt a színészetnél, intelligens 
családból való és állítólag amerikai párbaj 
áldozata.

— Mozgószinház. A fogarasi állandó 
mozgóféuykép vállalat színháza i912. január 
20-án ismét megnyílt. Szombaton öt érdekes 
kép volt műsoron. Ma, vasárnap teljesen uj 

*ós kitűnő műsor lesz bemutatva, úgymint: 
Liszabou, term., Müller mint hipnotizáló hum., 
Egy rózsa története, bum., Miller Luiza, 380 
mercres dráma. Egy szenzációs párbaj, hum.,
A szerelem művészete, humoros. Az előadást 
üodosz Frici zenekara kiséri, kezdete pont 
8 órakor, a hölgyeknek kalap nélkül kell 
megjelenni. Ilolyárak: 1 kor., 60 fill., 40 
fill, és 30 fillér.

— Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája Aczél Miksa által pazarul beren­
dezeti Excelsior Szálloda Rákóczi-ut 72. sz. 
alatt. Minden szobában meleg és hideg viz, 
minden emeleten telefon, központi fűtés, 
lift. Szobák naponta 5 koronától feljebb kap­
hatók. Az árakba foglaltatik az angol reg­
geli, ruhavasalás, beretválkozás és ásványvíz. 
A pályaudvarok és színházak közelében. 
Villamos közlekedés minden irányban.

— Tarcarovatunk, — legutóbbi lapszá­
munkban — érdekes és értékes szatirikus 
karácsonyi novellát hozott, Vécseiné Janko- 
vich Lujza tollából. Tévedésből kimaradt a 
múlt vasárnap azon megjegyzésünk, hogy a 
kitűnő tárcát a miskolezi közmivelödési egye­
sület legelső irodalmi matinéján olvasta fel 
az illusztris szerző, akit már az egész mii­
veit Magyarország ismer irodalmi működése 
révén és akit legutóbb Beregszászra hívtak 
meg felolvasást tartani egy műsoros estély 
keletében. ___

(x) Szőlősgazdák figyelmébe! Peronos­
pora ellen biztos védekezést nyújt a „For- 
hin,“ amely nem más mint a sokszorta meg­
javított bordói keverék kész állapotban. A 
„Fór hin“ jobb a bordói keveréknél, ame­
lyet sokszorosan felülmúl. A „Fórhin“ egy 
remek összetételű rézgálic készítmény, mely 
a peronosporát biztosan irtja. A „Forhin“- 
nal bármily harmatnál és esős időben is le­
het permetezni, mert erősen tapad és az eső 
le nem mossa. Használata aránytalanul ol­
csóbb, mint bármely eddig ismert rézgálic 
oldata. Árjegyzéket ingyen és bérmentve 
küld a »F orhin“-gyár, Budapest, VI. 
Váczi-ut 93._______  —

S
ZÉP ÁLLÁS, TEKINTÉLYES JÖVE­

DELEM kínálkozik, oly ur részére, aki 
egy elsőrangú minden tekintetben elő­
nyös ÉLET ÉS GYERMEKBIZTOSITÓ 

INTÉZET föügynöksógét átvenné. Szakismeret 
hiánya nem képez akadályt. Nyugdijkópes 
állás. Kimerítő pályázatok Budapest IV., 
Váoi-utca 12. II. 2. alá küldendők.
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— Ásványvíz versenyárban. A 
hely beli Thier féld Lipút cég a hír­
neves R é p á t i ásványvíznek egye­
düli nagy raktárát megszerezte és e 
kitűnő borvizet úgy saját üzletében, mint 
az összes elárusító helyeken következő 
árban árusítja:

kicsinyben:
1 literes üvegjét 20 fillérért,

» » 15 „
nagyban, 50 üveg vételnél:

1 literes üvegjét 18 fillérért,
V. » n 13

tehát az összes egyóbb ásvány­
vizeknél olcsóbban.

Felelős szerkesztő és íaptulajdonos :
THIERFELD DÁVID,

Kiadó lakás és W 
ázlethelyiség 
Bővebbet HERMANN J. gyógyszerésznél,
1/1 ladó ház. Bethlen-utca 1. sz. je- 

-i-á lenlegi Pénzügyi laktanya szabad 
kézből eladó. Goldberger Satun,

gondnok.

Fo>’a ra s és V i d é k e

Nyersolaj i

ioiS0,J-2 Motorok I
Benzin és Lokomobllok!

3. szám.

Bruckenthal-utca 16-ik (öagyi-féle házzal
,zemben> házak ::

kiadóhivatalban eladók.

rErlxXi

Gyors
szállí­
tás

Hlrdeíé^elí*

/^.RAMOFON, keveset használt: 10 forintért 
^ eladó. Lemezek darabja 80 krajcárért 
kaphatók : Szarvas-utca 8. szám alatt.

Kedve­
ző fize­
tési 
felté­
telek!

XI a Ön
enni nem bir, rosszul érzi magát, biz­
tos segélyt nyújtanak az orvosilag; ki­

próbált

▼ ! KAISER-fele !
~ = a--2-o2vd:oi^. ==

E! Fodormenta-Caramellák! E
ló étvágyat kap, gyomra helyre jön és 

A megerősödik. Elevenítő és üdítő hatása 
▲ miatt nélkülözhetetlen túrák.

«pp . Pf \4\ jjí jfU'/ i-’í'

____ ..._______

msBm
Messzemenő jótállás!

I Drezdai Motorgyár részv.-t.
r,^ _ Németország legrégibb, legnagyobb motorgyára j

VEZÉRKÉPVISELÖ:

GELLERT IGNÁC és TSÁ
BUDAPEST, V, Koháry-uica 4.

5M (Alkotmány, utca sarok).

Szép i olcsói
Csak 3 korona

egy rend férO-mha vegyileg tisz­
títva és gőzzel vasalva!

A fazonért, a pecsét ki nem lövé­
séért, valamiét a ruha meg nem 
puhulásáért jótállási vállalok, úgyszin­
tén a festésért és tisztítóiért Is!

Gyászruhák
24 óra alatt, bármilyen munka 2 nap 
alatt el lesz intézve. Szives pártfo­
gását kérve, maradok tisztelettel

Vagács János
kelmefestő és vegytisztító.

71 Ha „ Forhin“-nal permetez
Csomagja: 80 és 40 füléi

Kapható: Hermann J P., Dr. Kontesveller 
Károly, Steinburgi Pildner F. A urak 

gyógyszertáraiban

Kardayaß Tu.no'

IE
I

spipij- i 
^ I i

I-SZOT
Kevesebb 

agond,

n-szor 
Kevesebb

a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
amunkabér? VI., Váci-ut 93.

mert a »FORHIN« a 
sokszorta megjevitott

BORDÓI KEVERÉK
kész Állapotban.

Erősen tapad a nedves levélre is!
Bármily harmatnál permetezhet 
vele. Semmi üledéke nincs í
Számtalan elismerő nyilatko­
zati :: Kérjen ingyen és bér­

mentve leírást a

FORHIN8yártó1 But*ape8t-

a

rekedtség és hurut ellen nincs jsbb a
RETHY-“ cukorkáknál!

haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden egyes darabján rajta va a RÉIHV név.

l_aoboz ára 60 fill. Mindenütt kapható!

<>(>»*

a 20. század varrógép*
rsukis üzleteiben vagy azok ügynökei utján vásároljunk

SINGER CO. varrógép részvénytársaság.
— l'ogaras, Ferenc József tor 20. sz

|1»Jel.41.„emU*«méWl.ez valö ulasdást tartalmazó füzai
bárkinek ingyen kiadatik 1 ]

Csak a
A hygienihus

W P f?rioseg
réven lett

világhírű
a valódi

FI4 Ml 1 MlSÄtöl i fel
SS wl IA

kaucsuk-ciposarok
Palma koucsuK
ágybetét

minőség'
elsőrangú
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„ CLIMAX“ = gfrat =
nyersolajmot°r. takarít meg!

Le^oiesobb, Ív biztosabb üzem erű. \ ersenykepee avn k ö
Elsőrangú minőség. Több ezer referencia.

Baehrieh és Társa
luotoi'j'yúri fióktelep.

1 Budapest, Vili., Szabadság-tér 17. sz.
(Tőzsde-palota).

Telefonszára: 71 01. Sürgönyeim: „KLIMA X“

KARÁCSONYI ÉS U.IÉVI VÁSÁK!
111.

okos
elsajátítja azon vívmányokat melyekkel a táp- 

szerkémia a háziasszonyt megajándékozta.
1). Oetker sütőpora á 12 f. élesztő pút lé 

Kául szolgál, mellyel kuglófokat, linzi 
és más egyéb tollúkat, valamint min­
dennemű süteményeket és tésztákat la­
za bakká, nagyobbaké, jobb ízűvé és 
könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetkér pudingpora á 12 f, tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot 
képző, nagysz, és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr.Oetker vanillincukra á 12 f, csokoládé, reá, 
puding, tej, mártás és ci'émo vanilliázá- 
sára szolgál és teljesen pótolja a drá­
ga vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 
2—3 jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható mipdeu élelmiszer 

üzletben, valamint drogériában.
Vények ingyen! Vények ingyen!

Dr. OETKER, Baden-Wien.
lIsaszsiiasá^sassiiasssasasssEsl

mm —I mim ~i u ír m ~t a r mii a——   ‘"" ””

~~1

átorkodon! dúsan felszerelt raktáromat ajánlani: üveg-, porcellán, lámpaáruk-

5“ karácsonyi-, njévi- és alkalmi ajándékokat. |
N AGY VÁLASZTÉK: nászajándékoknak alkalmas díszműáruban, gyönyörű climai 

ezüst tárgyakban u. m,: állványok, jardinierok, ka barettek stb.
A BERNDORFI FÉMÁRUGYÁR helyben! lerakat«; alpaccaeziist és aipacca 

evőeszközök, valamint gyertyatartok, és egy óbb luxuscikkük nagy válasz­
tékban raktáron.

Azonkívül nádszekek, képek, tükrök, mosdoasztalok és zománcozott edények a leg­
olcsóbb árak mellett.

NAGY RAKTÁR: babákban 
hintalovakban is.

S$g és mindennemű játékárukban, v dainint
Abliikiivegezés és képkert tezés! 

Üvegek, poharak és porcellánedények, valamint evőeszközök lakodalmak és bankettekre kölcsönbe adatnak.
Becses pártfogásukat kéive, vagyok kiváló tisztele:tel

SZÉKELY MANÓ, IV,"',,CZ Jizse‘-
riÖT JÁ T É K O K, 15 A B A K ÉS HIN'TUOVAKI

Megkiv^ó
„Fogarasi Előlegezés! Egylet Részvénytársaság“

ital
f. évi február hó 4-én vasárnap délután 2 órakor az ág. cv. 

egyház termében tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Évi jelentés, az 1911. évi zárszámadások felülvizsgálása.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség felosztása.
4. Elnökválasztás.
5. Az igazgatóság kiegészítése,
6. A felügyelő bizottság kiegészítése.
7. Az igazgató véglegesítése.
8. A tisztviselők fizetésrendezése.

Fogaras, 1912. évi január 20-án.

Az i^azg-atóeág-.

Megjegyzés. A nyeroségfölosztási tervezet az igazgatósági 
;crerobon a t. részvényesek által megtekinthető.

Részvényesek igazoló jegyüket a gyűlés napján a pénztárnál
lélután 2—3 óra között beadhatják.

Az 1911. évi osztalék f. évi március l étől kezdődoleg lesz
kifizetve.

Einladung
zu der

Sonntag, den 4 Februar 1912. Nachmittag 2 Uhr, im Saale 
der ev. Kirchengemeinde abzuhaltenden ORDENTLICHEN

Generalversammlung
des

Fogarascher Vorschuss-Verein Aktiengesell,schalt.

Tagesordnung’:
1. Jahresbericht und Jahresrechnung pro 1911.
2. Bericht des Aufsichtsrates.
3. Verteilung des Reingewinnes.
4. Wahl des Präses.
5. Ergänzung des Direktionsrates.
6. Ergänzung des Aufsichtsrates.
7. Definitive Anstellung des Direktors.
8. Regulirung der Beamtengehalte.

Fogarasch, am 20. Jänner 1912.

Der Dire ctionsrat.

Anmerkung. Der Verteilungsentwurf liegt im Direktions- 
zimmer des Vereines zur Einsicht der p. t. Aktionäre auf.

Die Legitimationskarten der Mitglieder werden im Kassa- 
Lokal am Versammlungstage von 2 bis 3 Uhr nachmittags ent­
gegengenommen.

Die Dividende pro 1911. wird vom 1 März an ausbezahlt.

fillérért tisztit
bár­
milyen gallért, kézelőt

Kolozsvárt.

Vidéki csomagolás 
díjtalan!
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Korona 
4.80 fill.

Egyfedelű nikkel-
o r a

belső iivegfödél, lánccal!

Korona 
7.80 fill.

dupla 3 fedelű

lánccal hozzá!

Réssületfizetésre (10 évi jótállás)
OMEGA órák, arany, ezüst és
Schaffhauseni órák, „ „ „

acélban. ) Bizocyiívártyok- 
I kai ellátva!

Nagy választék arany, ezüst és China-ezüst tárgyakban. Továbbá inga-, ébresztő-, zenélő-, fali-, 
ÜST" konyha- és irodai-órákban! -^ff

Ülő- és ébresztő órák. GRAMOFONOK és lemezek mind újabb és újabb fölvételekkel ■

Törött aranyat és ezüstöt becserélek és veszek,
ROSENBAUM JÓZSEF,

5 \ ékszerész és miiórás FOGARAS Ferenc József-tér 17.

Sí

rdetések jutányos áron felvétetnek

m

Az egészségnek a legjobb szolgálatot teszi:
——

Ozv. Engel Vilmosné
§SF* legifjabb gépe, a tollaknak gőzzel való tiszlitiisiíra és ferlőíleuitésére.
A t.ib/.tat.-ilan ágynemű, a porral, piszokkal és egyéb fertőző anyaggal telített tollak a legkülönbö- 
zobb betegségeknek forrásai, Ep azért kiválóan ajánlatos, hogy a frissen ;épeit és a már használt 
lovakat időközönként alaposan megtisztitsuk. A tisztításnak eddigi legtökéletesebb módja a £ tízzel való tisztítás. Igen i-.--.z_..,. . ... • — ••........ . - .-•> ..!».

tolítisztitó és 
fertőtlenítő !!
géppel, amelynek segélyével 
üzb tfeleim jelenlétében á tol­
lakat minden tisztátalanságtól 
megmentem. A tisztítás ered­
ményéről minden dicséretem­
nél ékesebben szól ni. t. várra, 
főorvosunk személyes tapasz­
talaton alapuló nagybecsű 
nyilatkozata.

üzletfeleim kívánságára eddigi 
kiegészítettem egy:

vegytisztító és ruhafestö műhelyemet

Orvosi nyilatkozat

t'u'y.'i-

fvÄ-k • * i y
f■ ?■

p-—-.-í á j ■; - •.
{' i V " |y' Í-J«II

í,r -!.. _
\ foslak tisztitiísa kilogrammonként 60 fillérbe kerül!

II Nagy°ljb mennyiség tisztításánál előnyösebb árat szabunk I!
Midőn m. t. üzletfeleimnek további bizalmát is kérem, 

Ia.szthaj0m e1 újólag ismét szives figyelmüket felhívni :
gőzerőre berendezett ruhafestö és vegytisztító intézetemre.

e< Kiváló tisztelettel

, _ Ozv. Engel Vilmosné.VPor-utca 8. sz.

A fönt jelzett ágytoli tisztító 
és mosógép működési eredmé­
nyének személyes megfigyelé­
se alapján ezennel igazolom, 
hogy a tollaknak gőzzel való 
tisztítása által a vízben old­
ható minden rossz anyagot 
el távolit hatunk, megsemmisít­
hetünk minden bacillust és 
minden a tolira, káros állatkái. 
Elismerem, hogy a tollaknak 
tisztítása a leghasznosabb 
dolgok egyike és feltétlenül 
szükséges és ajánlatos, hogy 
úgy a frissen tépett tollak, 
valamint az ágytoilak idó'kö- 
zönkent, — még ha egészsé­

gi ges emberek által is használ- 
tattak — gőzzel tisztittassa- 
nak,

l|j| Fogaras, 1910. szept. 10,

Hl Dr. Lesmann Henrik,
ffll vármegyei főorvos.

-V- íbiorfold Difi,! könyvuvoradájábaa,

3. .sz: m.

Három évi jótállás mellett
szállítok, vidéki megrendeléseket is utánvét mellett! 
Nem megfelelő esetén vissza veszem, vagy kicserélem;

ÄLLOI
Figyelem!

EXCELSIOR
ALBUM

100 gyönyörű szép zenével.
FRÁTER LORÁND, leg­
újabb daliára.
FEHÉR, kabarét dalok, szö­
veges zene.
BÁRD FERENC, hires ka­
rácsonyi albuma. 
ZERKOVICZ, legújabb ősz- 
szegyüjtött kupiéi.
LEÁNY VÁSÁR, uj operett, 
(premier darab).

ÓKAI összes müvei
melyekből eddig már 10 fü­
zet jelent meg. Egyes szám 
ára 40 fillér. Felhívom a 
n. é. közönség figyelmét, hogy 
e müveket f. hó 15-ig elője­
gyezni szíveskedjék, hogy a 
karácsonyi ünnepekre rende 
sen megérkezhessél^:.

LEVÉLPAPÍROK
rendkívül szép kivitelben és 
nagy választékban. Továbbá 
csinos Elefántcsont levélpapírok 

1 doboz (100 papír 100 boríték) női alak K 2
I a a a a a úti ,, 2.60
Bm

Rengeteg nagy választék: 
elefántcsont, pergament és 
a legmodernebb:

NÉVJERYEK-ben
melyek igen jutányos áron a 
legrövidebb idő alatt készít­
tetnek el. Gyönyörű, válasz­
tékos magyar, német, román

Levelező-lapok
6 — 20 fi 11 érig.

Thierfeld D.
öknyvkereskedést) és könyvnyomdája.
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